

**От редакции**

Традиционная районная конференция в г. Пушкине (район Санкт-Петербурга) проходит в конце года. Обсуждаемые на таких конференциях вопросы отражают проблемы, рассматриваемые как наиболее актуальные среди практических фтизиатров. Все чаще к участию в конференциях привлекаются представители ведущих в регионах религиозных конфессий, в данном случае — Русской Православной Церкви. На этой конференции с докладами выступили ведущие специалисты Санкт-Петербургского НИИ фтизиопульмонологии, обсуждались проблемы дифференциальной диагностики заболеваний органов дыхания, коморбидности при туберкулезе. Экономические вопросы также становятся темой обсуждения фтизиатров.

Большая часть вопросов, рассмотренных на этой районной конференции, стали темами широкого обсуждения ведущих специалистов страны и мира на III конгрессе Национальной ассоциации фтизиатров, прошедшем в конце ноября. На наш взгляд, информационное сообщение А.Л. Чужова о конференции Пушкинского ПТД, а также данные о заболеваемости туберкулезом и стоимости лечения в этом диспансере представляют интерес для широкого круга специалистов.

## **Вторая районная научно-практическая конференция «Организация противотуберкулезной службы в Пушкинском районе. Туберкулез и общество»**

**А.Л. Чужов**

Пушкинский противотуберкулезный диспансер, Санкт-Петербург

### **2<sup>st</sup> district conference «TB services' activities organization in Pushkin district»**

**A.L. Chuzhov**

Puskinskii TB dispensary, Saint-Petersburg

8 октября 2014 г. на базе СПб ГБУЗ «Пушкинский противотуберкулезный диспансер» (главный врач В.В. Козлов) состоялась Вторая районная научно-практическая конференция «Организация противотуберкулезной службы в Пушкинском районе. Туберкулез и общество». Организаторами конференции явились администрация СПб ГБУЗ «Пушкинский противотуберкулезный диспансер» и отдел здравоохранения администрации Пушкинского района Санкт-Петербурга (начальник отдела Д.А. Павлович).

В работе конференции приняли участие представители администрации Пушкинского района, сотрудники Санкт-Петербургского государственного университета, Санкт-Петербургского НИИ фтизиопульмонологии и Пушкинского противотуберкулезного диспансера, всего 89 человек, из них 7 про-

фессоров. Открыл конференцию начальник отдела здравоохранения Пушкинского района Д.А. Павлович. От Санкт-Петербургского НИИ фтизиопульмонологии участников поздравил профессор, доктор медицинских наук А.Н. Гришко.

На заседаниях конференции были заслушаны 15 докладов. В центре внимания участников конференции находились различные аспекты противотуберкулезной помощи жителям Пушкинского района, включая финансово-экономические и религиозные. Организаторы конференции стремились к тому, чтобы практические врачи, прослушав представленные доклады, поняли, с какими проблемами сталкиваются фтизиатры в своей повседневной деятельности и каковы пути повышения эффективности профилактической работы (зам. главного врача по медицинским

вопросам А.Л. Чужов, И.Н. Оконешикова) и активного раннего выявления больных туберкулезом в ЛПУ Пушкинского района (зам. начальника отдела здравоохранения Пушкинского района М.А. Пивоваров). С большим интересом были заслушаны доклад профессора, доктора медицинских наук Б.М. Ариэля (СПб НИИФ), раскрывающий общие подходы и отдельные аспекты рентгенанатомии и патоморфологии туберкулеза, и доклад доктора медицинских наук А.А. Старшиновой и профессора, доктора медицинских наук М.В. Павловой (СПбНИИФ), посвященный возможностям применения новых противотуберкулезных препаратов (в частности, перхлорона) в терапии туберкулеза органов дыхания с множественной лекарственной устойчивостью возбудителя. Клирик храма Св. Дмитрия Солунского и Св. Марии Египетской (на территории Пушкинского ПТД) иерей А. Антонов сделал доклад о судьбе, служении и медицинской деятельности святого Луки (В.Ф. Войно-Ясенецкого) — врача и христианина. В представленных докладах отражены объединенные усилия администрации Пушкинского района, медицинских учреждений и Русской Православной Церкви в борьбе с туберкулезом.

В 2013 г. у 14% (n=1039) детей Пушкинского района выявлена латентная туберкулезная инфекция, среди подростков — у 24% (n=117). Из этих возрастных групп на диспансерный учет взято 213 человек. Взрослых на диспансерный учет в прошлом году поставлено 39 человек (за 9 мес. 2014 г. — 24 человека). Выявленное «бациллярное ядро» среди жителей Пушкинского района составляет 33 человека, из них у 24 диагностирована множественная лекарственная устойчивость возбудителя. Почти 1/5 выявленных бактериовыделителей уклоняется от лечения. Эти факты свидетельствуют о сохраняющейся в Пушкинском районе напряженности эпидемиологической ситуации по туберкулезу. Усугубляет положение дел неуклонный рост населения в последние годы (в среднем на 10% в год) за счет высокого темпа ввода нового жилья в микрорайонах Московская Славянка, Новая Ижора, Шушары (Пулковское отделение). По официальным данным на 01.01.2014 население района составляет 165 151 житель.

К факторам, влияющим на эпидемиологическую ситуацию по туберкулезу в Пушкинском районе, следует отнести отсутствие мер по привлечению всего взрослого населения к регулярному флюорографическому обследованию и поведенческие особенности контингента больных туберкулезом. Для снижения заболеваемости туберкулезом необходимы проведение иммунизации населения против туберкулеза, раннее выявление туберкулеза во всех возрастных группах, профилактика туберкулеза у ВИЧ-инфицированных, укрепление материально-технической базы противотуберкулезных учреждений, повышение престижности профессии врача.

Кроме этого, необходима разработка порядка тесного взаимодействия между администрацией, ЛПУ района и Пушкинским ПТД по привлечению к обследованию и лечению больных, пресечению нарушений лечебно-охранительного режима и самовольного ухода больных из стационара. Поэтому систематическая работа, проводимая в рамках дисциплинарной комиссии, должна стать важнейшей составляющей противотуберкулезной помощи населению. Создание подобных комиссий целесообразно во всех противотуберкулезных стационарах.

Другим не менее важным аспектом этой работы должно стать взаимодействие противотуберкулезных учреждений с представителями религиозных конфессий. Помимо этого систематически должна проводиться просветительская работа по профилактике и раннему выявлению туберкулеза среди населения, организации семинаров и лекций для сотрудников ЛПУ и социальных служб.

Центральным звеном в реализации этой программы должен являться Пушкинский ПТД. С 1 сентября 2014 г. в соответствии с распоряжением Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга от 18.08.2014 № 683-р «О мощности и профиле коечного фонда СПб ГБУЗ “Пушкинский ПТД”» в состав учреждения входит амбулаторно-поликлиническое отделение (Октябрьский бульвар, д. 6), рассчитанное на 35 000 посещений в год и имеющее дневной стационар на 5 коек, и стационар круглосуточного пребывания мощностью 210 коек.

Особое внимание на прошедшей конференции было уделено вопросам экономики (П.Т. Медынский, О.Н. Волкова). Как показали расчеты, расходы на одно амбулаторное врачебное посещение в 2013 г. составили 453 руб., расходы на 1 койко-день в дневном стационаре — почти 2 тыс. руб. Общие расходы на одного пролеченного стационарного больного были равны 218 тыс. руб. при курсовой стоимости медикаментов в среднем 29 тыс. руб. Средняя заработная плата врачей составила в прошедшем году 44 тыс. руб., среднего медицинского персонала — 35 тыс. руб.

Главный врач Пушкинского ПТД В.В. Козлов в своем выступлении поблагодарил администрацию Пушкинского района за содействие и помощь в организации и проведении конференции и передал в дар иерею А. Антонову икону святого великомученика и целителя Пантелеимона, выполненную больными Пушкинского ПТД.

Закрыв конференцию зам. начальника отдела здравоохранения администрации Пушкинского района Санкт-Петербурга М.А. Пивоваров. В своем выступлении он подчеркнул важность дальнейшего совершенствования работы противотуберкулезной службы в таком активно растущем районе Санкт-Петербурга, как Пушкинский.